

法治周刊

“谁执法谁普法”等级评定结果出炉 市中级人民法院、市检察院等单位获十佳

本报讯(吴恺 张弛川)近日,镇江市普法办下发《关于2022年度镇江市国家机关“谁执法谁普法”等级评定结果的通报》,通过日常普法工作巡查、特色项目现场展评会和网络在线评选三项指标综合评定各单位全年普法工作,分为十佳、优秀、合格和不合格四个等次,市中级人民法院、市检察院等10个单位被评为“十佳单位”。

镇江市普法办将继续深入贯彻落实党的二十大精神,学习宣传习近平法治思想,围绕市委、市政府中心工作,进一步提升政治站位,拓展工作思路,创新工作举措,严格落实普法责任制和以案释法制度,将法治宣传融入立法、执法、司法、守法全过程,履行好新时代法治宣传新使命,让人民群众在接受法治宣传教育过程中有更多的获得感和幸福感。

推行说理式执法文书有“法度”又有“温度”

本报讯(杨阳 张弛川)为创新行政执法方式,进一步提升行政管理能力和执法水平,近日,镇江市全面推进行政执法文书说理式改革,在全市各级行政执法部门和法律、法规、规章授权履行行政职能的组织中推行说理式行政执法文书。

推行说理式行政执法文书范围包括法律、法规、规章设定的行政权力在行使过程中需要使用的各类文书。文书种类涵盖了行政指导文书、调查取证通知书、不予行政许可文书、责令改正通知书、行政处罚告知书、行政处罚决定书、限期履行通知书(催告书)、行政强制措施决定书、行政强制执行决定书、不予行政给付决定书、不予行政奖励决定书、不予行政确认决定书、行政裁决决定书、行政征用决定书、不予行



法治建设路上的“巾帼”风采 “律政佳人”维护正义满满的担当

视点

本报通讯员 姚宏敏 本报记者 沈湘伟

“律政佳人”是社会上对女性法律工作者的一种尊称和赞美,也是她们在社会生活中的真实写照。近日,记者走进江苏江成律师事务所,了解到她们的感人故事,王春梅、谢亮英、陆敏是“律政佳人”群体中的杰出代表,她们常年活跃在法治建设的舞台上,柔肩担道义,惠质兰心,满怀对律师事业的无限忠诚,尽职尽责,用自己的青春和汗水,捍卫群众的合法权益,维护了法律的尊严和正义,受到社会各界的广泛赞誉。近两年来,她们先后被授予“镇江市十佳青年律师”“全省律师行业优秀共产党员”“镇江市优秀女律师”等荣誉称号。

女职工的工资补上了

在王春梅律师的办公室里,一面锦旗格外醒目,这是今年2月15日一位名叫张婷的女职工送来的,说起这面锦旗,则引出一段感人故事。一年前,江苏江成律师事务所青年女律师王春梅所在的管理人团队接管了市某企业的破产清算案件。律师依法分别去社保局、法院调取了职工信息和裁判文书,并从破产单位取得职工名录及相关材料,对职工债权进行了统计,及时办理了破产程序。

来到律所找到王春梅,女子声称她叫张婷,原是这家破产企业的职工,其他职工已经拿到了工资,她却没拿到,因此着急了,她先找到企业负责人讨要工资未果,又去法院咨询,准备起诉企业,可企业已经破产并已终结了破产程序,这条路显然走不通,走投无路的张婷找到了王春梅律师,并出具了企业当初给她打的欠条。王春梅热情接待了对方,赶紧拿出职工名单一查,上面根本没有张婷的名字。

王春梅的心顿时揪了起来,她深知对张婷这样的困难群体,工资就是她们赖以生存的重要保障。“职工的事就是天大的事”,王春梅一边安抚张婷不要着急,一边在百忙之中找破产企业负责人了解情况。经查,原来是企业在上报职工名录时,漏掉了张婷的名字,导致她没能在破产程序中清偿债权。

随后,王春梅多次与企业法定代表人做工作,积极沟通协调,晓之以理,动之以情,最终让张婷拿到了她的工资。拿到工资后,张婷开心不已,于2月15日再次来到律师事务所,为王春梅送来了一面“依法为民解难事,真情温暖感人心”的锦旗,并连声致谢。

平息合同纠纷纷争权益

江苏江成律师事务所的谢亮英是一位专家型的律师,她不仅精通法律条文,而且在工作中特别认真,法律专业上特别较真,钻研学问的劲头丝毫不输男律师。前不久她妥善处置了一起巨额合同纠纷案,精准运用法律法规,用智慧成功维护了当事人的合法权益。

2019年9月,江苏某房地产开发

公司(简称“江苏公司”)与无锡某土地开发公司(简称“无锡公司”)就开发某地块的合作开发签订了《合作协议》,“无锡公司”承诺,在竞得地块后10日内签署《合作开发协议》,否则愿承担2000万元的违约金。可事与愿违,双方因各种分歧,一直无法达成正式的《合作开发协议》。于是“江苏公司”就以双方签订的《合作协议》为依据,向镇江市中级人民法院提起诉讼,要求返还投资款以及赔偿损失共计达1亿多元,并保全了“无锡公司”的三块地。

突如其来的巨额诉讼,让“无锡公司”着实无法接受,代理律师谢亮英凭借自己扎实的理论功底和丰富的实操经验,细致了解案件的来龙去脉,抽丝剥茧,厘清事实,提出了原告超标保全、虚增诉讼标的的事实和理由,遂申请法院解封超额查封的财产,并提出级别管辖异议,请求将案件移送基层法院审理,获得中级人民法院的支持。在诉讼策略上,谢亮英提出了反诉,要求双方继续履行合作协议。

在随后的庭审过程中,谢亮英提出《合作开发协议》未能订立的原因不在“无锡公司”,因而不构成违约;《合作协议》系预约合同,不应支持预期可得利益损失;此外,违约金约定过高也不合理,并整理搜集了大量证据。经过法院近一年半的审理,最终以解除合同,“无锡公司”只需支付“江苏公司”已付款项被占用期间的利息结案,成功捍卫了法律的尊严,维护了当事人的合法权益。

阳光司法温暖贫困户

女律师陆敏,不仅是位正义感十足的“律政佳人”,而且是位热心人,对待家庭贫困的当事人,她两肋插刀,鼎

力相助,感人事迹不胜枚举。2015年,市民王某因做生意需要向老同学陈某借款,陈某为其解燃眉之急,陆续借给了王某20万元。在借款后的几年时间里,王某只归还了陈某约4万元。

然而天有不测风云,2018年,陈某不幸中风丧失语言功能。陈某两个孩子还未成年,妻子吴某没有固定工作,高昂的医药费、护理费让这个原本并不富裕的家庭雪上加霜。

过后不久,陈妻吴某手持借条要求王某还款,却遭到对方各种理由推诿。无奈之下,吴某找到陆敏律师寻求帮助。陆敏认真调查了解后发现,主要证据“借条”存在重大瑕疵,陈某借钱给王某时,都是以现金方式交付,但借条中对交付方式并未说明。根据我国审理民间借贷纠纷案件的相关法律规定,资金的交付方式是此类案件的重要事实依据。为进一步搜集证据,陆敏向法院申请了调查令,并陪同吴某前往银行调取提现流水记录,还与相关知情人制作笔录夯实证据的完整性、关联性。经过大量艰苦细致的工作,最终以完美的证据链打赢了官司,王某将期限偿还借款。

可到了最终的还款期限,王某的失信使案件又陷入了僵局。眼看着吴某两个孩子在个贫困的家庭更加难以维继,陆敏的正义感再次迸发:“决不能让失信人逍遥法外,一定要帮助困难家庭渡过难关。”陆敏当即作为当事人起草了申请执行书,案件很快进入执行程序。陆敏同时向法院提供了被告的财产线索及资产证明材料等,最终执行法官采取了强制执行措施,并对陈某一家人进行了司法救助,令夫妻俩及全家人感激不已。



检察官进社区 弘扬雷锋精神

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”一位年过七旬的老人和志愿服务人员一起唱起这首耳熟能详的歌曲,这是在镇江市丹徒居民小区内动人的一幕。在第60个学雷锋纪念日前夕,2月28日,丹徒区检察院“检与同行”党员志愿服务服务队走进基层群众中间,以发放行动倡议书和普法宣传页形式,宣传习近平总书记关于深入开展学雷锋活动的指示精神,解读雷锋精神的本质内涵,普及英雄烈士保护法律法规知识,引导广大群众自觉弘扬雷锋精神,将助人为乐当成自觉行动。

王运喜 余尚文 张弛川 摄影报道

提升行政执法协调监督 助推执法机关建设前行

本报讯(杨阳 张弛川)为贯彻落实省、市司法行政工作会议精神和《江苏省行政执法协调监督办法》,提升行政执法协调监督的能力和水平,近日,市司法局召开全市行政执法协调监督工作会议。

市司法局党组成员、副局长许中甲,四级调研员伍旭峰出席会议。各市区和镇江新区司法局、镇江高新区社会事业局分管领导和具体负责同志和市司法局行政执法协调监督处全体人员参加会议。

会上,各市区司法局汇报了2022年度特色亮点工作,分析当前基层综合执法和部门行政执法中存在突出问题,谋划2023年度工作思路和创新品牌。市司法局执法监督处处长陈华通通报2022年度绩效考核情况并对2023年全市行政执法监督工作作出安排部署。会上,集中学习了新修订的《江苏

镇江中院“双提升”行动 获评2022年度“十佳法治惠民实事”

本报讯(仲莹 翟进)近日,镇江市委全面依法治市委员会办公室公布2022年度法治惠民实事项目评选结果,镇江中院“破产企业职工债权兑现‘双提升’行动”获评“十佳法治惠民实事”项目。

近年来,镇江中院高度重视企业破产案件中职工权益保障问题,创新构建破产审判“9+2”机制,推动解决破产资产处置难题,全面提升破产案件办理质效。

2021年以来,破产案件审理期限缩短至128天,同比缩短236%,成功化解职工债权2000余万元,妥善安置职工6000余名,实现破产企业职工债权兑现速度和兑现比例“双提升”。

镇江中院联合市招商部门出台实施办法,对接政府招商平台建成规模达35亿元的“破产资产池”,灵活采取网络拍卖、带租拍卖、折价抵偿

等各种方式,加快推动破产资产变现,提高资产处置率。

优化破产重整,对具有拯救价值的企业,组织开展重整人招募、重整方案制定和金融协调、信用修复等工作,及时挽救企业,稳定职工岗位。

建立预重整制度,进一步完善企业挽救体系,出台工作指引有效规范预重整程序适用,推动庭外重组制度和破产重整制度有效衔接。督促破产管理人及时审核确认职工债权,职工债权确认后,在有资产可供分配的前提下,对生活确有困难的职工进行提前分配,为破产企业职工提供基本生活保障。

推动我市在全省率先实现破产处置“府院联动”协调机制全覆盖,设立协调机制办公室,联合政府有关部门协调解决各项破产难题,稳妥安置和分流职工。

检察开放日心系儿童 全力守护“少年的你”

本报讯(焦惟奇 张弛川)2月21日上午,镇江市润州区检察院举办以“孩子的事是天大的事”为主题的检察开放日。邀请人大代表和政协委员、南京大学、东南大学法学专家学者、省司法厅社区矫正局领导以及地方有关部门负责人近30人,走进润州区检察院,通过融入“未成年人司法保护实践课堂”、评审未成年人检察特色实践项目,充分感受润州检察人“用心”“精细”理念,以“精准预防、精心护航、精细治理”为主线,创新“南山蓝”未成年人零犯罪社区、实施“6+X”护苗工程,积极助力社会治理效能提升等方面的成效。

活动中,与会嘉宾先后参观了润州区检察院12309检察服务中心、“南山蓝”城市山林法治教育基地和“南山蓝”困境未成年入“6+X”护苗工程工作室。现场,润州区检察院副检察长田云山,党组成员、检委会专职委员刘澹向江苏省未成年犯罪管教所、润州区实验小学赠送《未成年人不良行为自我预防》法治读本。

“冰心玉壶,由心出发。”据了解,近年来,镇江市润州区检察院因地制宜倾力打造“冰心玉壶”未检工作品牌,高质

预防”一体化保护体系,提升长江岸线镇江段“含金量”“含绿量”。

精准把握宽严相济和“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,充分运用不起诉权,全力修复社会关系。深化群众信访件件有回复制度,提高院领导包案办理首次信访案件成效。全面推行公开听证制度,进一步扩大听证案件覆盖面,让群众感受到公平正义就在身边。

全面贯彻党的二十大精神关于“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”的要求,推进落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,完善“四大检察”“十大业务”法律监督格局。以科学管理作为基本抓手,加大业务培训、岗位练兵、轮岗交流力度,培养使用好年轻干警,着力提升专业能力。积极发挥业绩考评的指挥棒、风向标作用,通过核心业务数据争先创优,推动司法办案能力跨越提升。

量建成全区十大民生实事项目——“南山蓝”城市山林法治教育基地。全院紧扣创新引领、检察主导、多方联动的主线,依托基地应用人工智能、云计算、大数据等现代化手段,持续加强未成年入司法保护在理论和实践层面的探索。经申报获评、理论成果、实践成效获评通过,镇江市润州区检察院正式成为中国预防青少年犯罪研究会会员,将依托获得来自全国知名司法实务、理论专家的智力支持,进一步提升工作质效,护航未成年入健康成长。

江苏省青少年工作研究基地主任、东南大学法学院教授李川在随后的交流座谈中说,润州检察“南山蓝”困境未成年入“6+X”护苗工程顺应了新时代对未成年入综合司法保护的趋势和要求,令人耳目一新,统筹了社会、家庭、学校多维度资源和责任,并在基层落地推进,取得了扎实的效果,彰显了品牌的生命力。

下一步,镇江市润州区检察院将常态化举办检察开放日活动,结合“四大检察”职能创新运用各种形式和载体,让群众切实“走得深”“看得实”“靠得近”。